Bolyai Jdnos Matematika Verseny feladatai 1991.

IR e sizatla 1y

1./ Igazoljuk, hogy p25 primszdam esetén p?-1 oszthato 24-gyel!
8 pont

2./ Egy derékszigl hdromszog oldalaira az &brdn lithatd médon
felkoroket rajzolunk. Igazoljuk, hogy a vizszintesen vo-
nalkdzott teriletek osszege egyenlﬁ a figgolegesen vo-

nalkdzott teriiletek osszegével!

8 pont
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3./ 01ldjuk meg az :
X}p.+ x%Zp + x+%p = % egyenletet Shia x a7 Ismepetien
és p adott valds szam! 10 pont
4./ Keressiik azt a kilonbizo szamjegyekbdl 4116 hédromjegyi
abc szdmot, amely bca és cab szamok szamtani kbzepével
egyenlo.
: 13 pont -
5./ Hol veszi fel az Rr= R $ fx = "f—_l_""_ a legnagyobb
X“+2x+3
ertéket? Hatdrozza meg ezt az értéket! 11 pont

A feladatok elvileg kiilonb&dzo masodik megolddsdért az eredeti

pontszam fele adhatdg.

Szombathely, 1991. november
Bolyai Jénos Matematikai Tarsulat

Vas Megyei Tagozata



Javitasi dtmutato

1T. osztaly

1./ p2-1 = (p-1)(p+1)
Mivel p=2 5, ezért p-1 és p+l paros, ami azt jelenti,
hogy egyikik 4-gyel is oszthato, tehat p2~] osz thatd
g-cal.
Tovdbbd a p-1, p+]1 szdmok kdziil valamelyik oszthato
3-mal, (hiszen 3 egymdasutdani szamrol van szad), de
P =5 miatt csak a p-1 vagy p+l lehet ez a szam.

Tehat a pz—l oszthato 24-gvel.
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. ;. Pitagorasz tétel miatt:
Lor B, 2 o2 7 .
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// . a félkorok teriiletei kozott a
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ta + tb 2 tC
Az dbra Jeldléseinek megfelelden tehat:
t1+t6+t4+t7+t2:(t3+t6+t4)+(t5+t7+ta),
innen: t]+t2rt5+ta+t5
5.41 , 1 1 3

X-p x-2p x%jp: X
x £ p, x ¥ 2p, x £-3p, x £ 0

Rendezve az egyenletet, és elvégezve a lehetséges
tsszevonasokat:
7p2x = 9p3

7p2x—9p3:0

p2(7x—9p):0

Mivel egy szorzat akkor és csak akkor 0, ha valame-
lyik tényezdje 0, a lehetséges gyokok:

1.) p=0 esetdn az egyenlet
azonossdag minden x€R, x # 0 esethen

2.) 7x-9p=0

x= 2P
7
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4./ A keresell hdromjegy( szdam:
100a + 10b + ¢
ahol a,b,ce€l, 1£a<9, 05bE9, 0fc%Y
€s afhf c
Ekkor a feltétel szerint:

IDUa+lnh*C:lﬂﬂb+lﬂc+aglﬂnc+1da+b

Rendesve: Ja=sh+4c
Ta=3b+7c-3c
7(a-c)=3(b-c)
Mivel aZc és bfc az oszihatdsdgot vizsgdalva
TAb-c) és 3/a-c)
Figyelembe veve az a,b és ¢ szamokra tett feltétele-

ket, a lehetséges értekek addadnak:

he: 9 B 7 2 1 §]
e 2 X 0O &9 B 7

Innen a keresett szdmok:
592, 481, 370, 629, 518, 407

Azt kell megnézni, hol veszi fel a nevezd a legki-
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sebb erteket.
Mivel x%+2%+3= (x+l)2r2,

az x=-1 helyen veszi fel a minimumat, az

{(x): S S mx. helye is x=-1

Usszesen: 50 pont
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